Sunteți pe pagina 1din 20


137473 August 2,

Estelito Remolona is the Postmaster of Infanta, Quezon while his wife Nery is a
teacher in Kiborosa Elementary School. On January 3, 1991, Francisco America, the District
Supervisor of Infanta inquired about Nerys Civil Service eligibility who purportedly got a
rating of 81.25%. Mr. America also disclosed that he received information that Nery was
campaigning for a fee of 8,000 pesos per examinee for a passing mark in the board
examination for teachers. It was eventually revealed that Nery Remolonas name did not
appear in the passing and failing examinees and that the exam no. 061285 as indicated in
her report of rating belonged to a certain Marlou Madelo who got a rating of 65%.Estelito
Remolona in his written statement of facts said that he met a certain Atty. Salupadin in a bus,
who offered to help his wife obtain eligibility for a fee of 3,000 pesos. Mr. America however,
informed Nery that there was no vacancy when she presented her rating report, so Estelito
went to Lucena to complain that America asked for money in exchange for the appointment
of his wife, and that from 1986-1988, America was able to receive 6 checks at 2,600pesos
each plus bonus of Nery Remolona. Remolona admitted that he was responsible for the fake
eligibility and that his wife had no knowledge thereof. On recommendation of Regional
Director Amilhasan of the Civil Service, the CSC found the spouses guilty of dishonesty and
imposed a penalty of dismissal and all its accessory penalties. On Motion for
Reconsideration, only Nery was exonerated and reinstated. On appeal, the Court of Appeals
dismissed the petition for review and denied the motion for reconsideration and new trial.

Whether or not a civil service employee can be dismissed from the government
service for an offense which is not work-related or which is not connected with the
performance of his official duty.

Yes. The private life of an employee cannot be segregated from his public life.
Dishonesty inevitably reflects on the fitness of the officer or employee to continue in office
and the discipline and morale of the service. It cannot be denied that dishonesty is
considered a grave offense punishable by dismissal for the first offense under Section 23,
Rule XIV of the Rules Implementing Book V of Executive Order No. 292. And the rule is that
dishonesty, in order to warrant dismissal, need not be committed in the course of the
performance of duty by the person charged. The rationale for the rule is that if a government
officer or employee is dishonest or is guilty of oppression or grave misconduct, even if said
defects of character are not connected with his office, they affect his right to continue in
office. The Government cannot tolerate in its service a dishonest official, even if he performs
his duties correctly and well, because by reason of his government position, he is given more
and ample opportunity to commit acts of dishonesty against his fellow men, even against
offices and entities of the government other than the office where he is employed; and by
reason of his office, he enjoys and possesses a certain influence and power which renders
the victims of his grave misconduct, oppression and dishonesty less disposed and prepared
to resist and to counteract his evil acts and actuations. Decision appealed from is hereby
AFFIRMED in toto.
G.R. NO. 187689, SEPTEMBER 07, 2010

On May 21, 1999, petitioner went to the CSCRO IV to secure a copy of the result of
the Computer Assisted Test (CATS) Career Service Professional Examination given on March
14, 1999, because she lost the original copy of her Career Service Professional Certificate of
Rating (hereafter referred to as certificate of rating). Petitioner was directed to accomplish a
verification slip. The Examination Placement and Service Division noticed that petitioners
personal and physical appearance was entirely different from the picture of the examinee
attached to the application form and the picture seat plan. It was also discovered that the
signature affixed on the application form was different from that appearing on the verification
slip. Because of these discrepancies, the Legal Affairs Division of the CSCRO IV conducted
an investigation.
In the course of the investigation, petitioner voluntarily made a statement before Atty.
Rosalinda S.M. Gepigon, admitting that, sometime in March 1999, she accepted the proposal
of a certain Bettina J. Navarro (Navarro) for the latter to obtain for petitioner a Career Service
Professional Eligibility by merely accomplishing an application form and paying the amount of
P10,000.00. Petitioner thus accomplished an application form to take the CATS Career
Service Professional Examination and gave Navarro P5,000.00 as down payment. Upon
receipt of the original copy of the certificate of rating from Navarro, petitioner gave the latter
the remaining P5,000.00. Petitioner, however, misplaced the certificate of rating. This
prompted her to secure another copy from the CSCRO IV. Hence, the formal charge against
Denying her admissions in her voluntary statement before the CSCRO IV, petitioner, in
her Answer, traversed the charges against her. She explained that after filling up the
application form for the civil service examination, she asked Navarro to submit the same to
the CSC. She, however, admitted that she failed to take the examination as she had to attend
to her ailing mother. Thus, when she received a certificate of eligibility despite her failure to
take the test, she was anxious to know the mystery behind it. She claimed that she went to
the CSCRO IV not to get a copy of the certificate of rating but to check the veracity of the
certificate. More importantly, she questioned the use of her voluntary statement as the basis
of the formal charge against her inasmuch as the same was made without the assistance of
After the formal investigation, the CSCRO IV rendered its March 25, 2002 Decision
No. 020079 finding petitioner guilty of dishonesty, grave misconduct, and falsification of
official documents. The penalty of dismissal from the service, with all its accessory penalties,
was imposed on her. Petitioners motion for reconsideration was denied by CSCRO IV on
November 14, 2003.
Petitioner appealed, but the CSC dismissed the same for having been filed almost three
years from receipt of the CSCRO IV decision. The CSC did not give credence to petitioners
explanation that she failed to timely appeal the case because of the death of her counsel.
The CSC opined that notwithstanding the death of one lawyer, the other members of the law
firm, petitioners counsel of record, could have timely appealed the decision. Petitioners
motion for reconsideration was denied in Resolution No. 072049 dated November 5, 2007.
Unsatisfied, petitioner elevated the matter to the CA. On November 24, 2008, the CA
rendered the assailed decision affirming the decisions and resolutions of the CSCRO IV and
the CSC. Petitioners motion for reconsideration was denied by the CA on April 29, 2009.
Hence, the instant petition based on the following grounds:

Serious error of fact and law amounting to grave abuse of discretion was committed by
the Court of Appeals in its assailed decision dated November 24, 2008 because petitioners
finding of guilt was grounded entirely on her unsworn statement that she admitted the
offenses charged and without the assistance of a counsel.

Ruling: The petition is without merit.

Petitioner faults the CSCs finding because it was based solely on her uncounselled
admission taken during the investigation by the CSCRO IV. She claims that her right to due
process was violated because she was not afforded the right to counsel when her statement
was taken.
It is true that the CSCRO IV, the CSC, and the CA gave credence to petitioners uncounselled
statements and, partly on the basis thereof, uniformly found petitioner liable for the charge of
dishonesty, grave misconduct, and falsification of official document. However, it must be
remembered that the right to counsel under Section 12 of the Bill of Rights is meant to protect
a suspect during custodial investigation. Thus, the exclusionary rule under paragraph (2),
Section 12 of the Bill of Rights applies only to admissions made in a criminal investigation but
not to those made in an administrative investigation.
While investigations conducted by an administrative body may at times be akin to a
criminal proceeding, the fact remains that, under existing laws, a party in an administrative
inquiry may or may not be assisted by counsel, irrespective of the nature of the charges and
of petitioners capacity to represent herself, and no duty rests on such body to furnish the
person being investigated with counsel. The right to counsel is not always imperative in
administrative investigations because such inquiries are conducted merely to determine
whether there are facts that merit the imposition of disciplinary measures against erring
public officers and employees, with the purpose of maintaining the dignity of government
As such, the admissions made by petitioner during the investigation may be used as
evidence to justify her dismissal. We have carefully scrutinized the records of the case below
and we find no compelling reason to deviate from the findings of the CSC and the CA. The
written admission of petitioner is replete with details that could have been known only to her.
Besides, petitioners written statement was not the only basis of her dismissal from the
service. Records show that the CSCRO IVs conclusion was reached after consideration of all
the documentary and testimonial evidence submitted by the parties during the formal


G. R. No. 129970. April 5, 2000.

Police line-ups- Kidnapping with ransom

Accused-appellants were charged and convicted of kidnapping for ransom for

abducting an Indian national. He contends that the identification made by the private
complainant in the police line-up is inadmissible because the appellant stood at the line-up
without the assistance of counsel, and that the money given to them was not ransom money
but was given in exchange for their dropping of the charges of rape against private

The accused-appellants defense is without merit. Section 12 (1) Art III of the
Commission states that Any person under investigation for the commission of an offense
shall have the right to remain silent and to have competent and independent counsel
preferably of his own choice. If the person cannot afford the services of counsel, he must be
provided with one. These rights cannot be waived except in writing and in the presence of
counsel. Thus the prohibition for custodial investigation conducted without the assistance of
counsel. Any evidence obtained in violation of the constitutional mandate is inadmissible in
evidence. The prohibition however, does not extend to a person in a police line-up because
that stage of an investigation is not yet a part of custodial investigation. It has been
repeatedly held that custodial investigation commences when a person is taken into custody
and is singled out as a suspect in the commission of the crime under investigation and the
police officers begin to ask questions on the suspects participation therein and which tend to
elicit an admission. The stage of an investigation wherein a person is asked to stand in a
police line-up has been held to be outside the mantle of protection of the right to counsel
because it involves a general inquiry into an unsolved crime and is purely investigatory in
nature. It has also been held that an uncounseled identification at the police line-up does not
preclude the admissibility of an in-court identification.
The duration of the detention even if only for a few hours does not alter the nature of
the crime committed. The crime of kidnapping is committed by depriving the victim of liberty
whether he is placed in an enclosure or simply restrained from going home. As squarely
expressed in Article 267, above-quoted the penalty of death is imposable where the detention
is committed for the purpose of extorting ransom, and the duration of the detention is not

162 SCRA 642

Accused was arrested for vagrancy and taken to the police station. The following day
he was placed on a line-up and a female complainant pointed at him as one of the persons
who robbed her. While on a trial, the accused filed a motion to acquit or demurrer of evidence
on the ground, among others, that he was deprived of his constitutional right to counsel at the
time of the complainant was in the process of accusing him for allegedly committing a crime.
The motion having been denied by the court, the accused filed a petition for certiorari
and prohibition with the Supreme Court, which ruled that the right to counsel of a person
under custodial investigation cannot be invoked until such time that the police investigators
starts questioning.
The court held that, in police line-up conducted in the case at bar, it was the
complainant who was being investigated and who gave a statement to the police while the
accused was not questioned at all. Thus, the court concluded that the latter could not, during
the line-up, invoke his right to counsel because he was not under custodial investigation.

FACTS: The accused, a public officer, being then a member of the Integrated National
Police (INP now PNP) assigned at the Lumban Police Station, Lumban, Laguna, acting in
relation to his duty which is primarily to enforce peace and order within his jurisdiction, taking
advantage of his official position confronted Francisco San Juan why the latter was removing
the steel pipes which were previously placed to serve as barricade to prevent the entry of
vehicles along P. Jacinto Street, Barangay Salac, Lumban, Laguna, purposely to insure the
safety of persons passing along the said street and when Francisco San Juan told the
accused that the latter has no business in stopping him, said accused who was armed with a
firearm, attacked and shot Francisco San Juan with the firearm hitting Francisco San Juan at
his head and neck inflicting upon him fatal wounds thereby causing the death of Francisco
San Juan.
Petitioner admitted that he shot the victim while the latter was attacking him. Kaya
itong si Kapitan San Juan ay sumugod at hinawakan ako sa may leeg ng aking suot na T-
shirt upang ako ay muling saksakin; sa dahilang hindi ako makatakbo o makaiwas sa kabila
ng aking pananalag hanggang magpaputok ako ng pasumala sa kanya; sa bilis ng
pangyayari ay hindi ko alam na siya ay tinamaan

ISSUE: Whether he acted in self-defense is entitled to the mitigating circumstance of

voluntary surrender.

HELD: Through the above statement, petitioner admits shooting the victim --
which eventually led to the latters death -- but denies having done it with any criminal intent.
In fact, he claims he did it in self-defense. Nevertheless, whether categorized as a confession
or as an admission, it is admissible in evidence against him.
In general, admissions may be rebutted by confessing their untruth or by showing they
were made by mistake.
The party may also establish that the response that formed the admission was made
in a jocular, not a serious, manner; or that the admission was made in ignorance of the true
state of facts. Yet, petitioner never offered any rationalization why such admissions had been
made, thus, leaving them unrebutted. Having admitted that he had fatally shot the victim,
petitioner had the duty of showing that the killing was justified, and that the latter incurred no
criminal liability therefor. Petitioner should have relied on the strength of his own evidence
and not on the weakness of that for the prosecution.
Even if his evidence be weak, it cannot be disbelieved after the accused has admitted
the killing. Petitioner argues that it was the prosecution that indirectly raised the issue of self-
defense. Hence, he could not be bound by it. This argument deserves scant consideration.
Therefore, petitioner can no longer invoke his constitutional right to be presumed innocent of
the crime charged. As far as he is concerned, homicide has already been established. The
fact of death and its cause were established by his admissions coupled with the other
prosecution evidence including the Certificate of Death, the Certificate of Post-Mortem
Examination and the Medico-Legal Findings. The intent to kill is likewise presumed from the
fact of death.
The only pieces of evidence in support of the plea of voluntary surrender made by
petitioner are statements made by two (2) prosecution witnesses that they were allegedly told
by other people that he had already gone to the police station. There is no showing that he
was not actually arrested; or that when he went to the police station, he surrendered himself
to a person in authority. Neither is there any finding that he has evinced a desire to own to
any complicity in the killing.
We have ruled in the past that the accused who had gone to the police headquarters
merely to report the shooting incident did not evince any desire to admit responsibility for the
killing. Thus, he could not be deemed to have voluntarily surrendered. In the absence of
sufficient and convincing proof showing the existence of indispensable circumstances, we
cannot appreciate voluntary surrender to mitigate petitioners penalty.
Petition is DENIED

G.R. No. 147201 January 15, 2004


FACTS: Before the Court is the decision of 9 November 2000 of the Regional Trial
Court of Bayombong, Nueva Vizcaya, Branch 27, in Criminal Case No. 2912 finding appellant
Benjamin Sayaboc guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder and sentencing
him to suffer the penalty of death; and (2) finding appellant Marlon Buenviaje guilty as
principal and appellants Miguel Buenviaje and Patricio Escorpiso guilty as accomplices in the
crime of homicide.
On December 2, 1994, in the Municipality of Solano, Province of Nueva
Vizcaya, Philippines and the accused attacked, and assaulted Joseph Galam y Antonio,
inflicting upon him mortal wounds which were the direct and immediate cause of his death
thereafter, to the damage and prejudice of his heirs.
The appellants argue that the extrajudicial confession of Sayaboc may not be
admitted in evidence against him because the PAO lawyer who was his counsel during the
custodial investigation, was not a competent, independent, vigilant, and effective counsel. He
was ineffective because he remained silent during the entire proceedings. He was not
independent, as he was formerly a judge in the National Police Commission, which was
holding court inside the PNP Command of Bayombong, Nueva Vizcaya.

ISSUE: Did the accused validly waive his right to counsel? Did the police afford the
accused the right to be informed?

RULING: No. Beginning with the admissibility of Sayabocs extrajudicial confession, the
Court held that such cannot be used in evidence in this case. Jurisprudence provides that
extrajudicial confessions are presumed to be voluntary. The condition for this presumption,
however, is that the prosecution is able to show that the constitutional requirements
safeguarding an accuseds rights during custodial investigation have been strictly complied
with, especially when the extrajudicial confession has been denounced. The rationale for this
requirement is to allay any fear that the person being investigated would succumb to coercion
while in the unfamiliar or intimidating environment that is inherent in custodial investigations.
Therefore, even if the confession may appear to have been given voluntarily
since the confessant did not file charges against his alleged intimidators for maltreatment, the
failure to properly inform a suspect of his rights during a custodial investigation renders the
confession valueless and inadmissible.
In Sayabocs case, apart from the absence of an express waiver of his rights,
the confession contains the passing of information of the kind held to be in violation of the
right to be informed under Section 12, Article III of the Constitution.
The stereotyped "advice" appearing in practically all extrajudicial confessions
which are later repudiated has assumed the nature of a "legal form" or model. Police
investigators either automatically type it together with the curt "Opo" as the answer or ask the
accused to sign it or even copy it in their handwriting. Its tired, punctilious, fixed, and
artificially stately style does not create an impression of voluntariness or even understanding
on the part of the accused. The showing of a spontaneous, free, and unconstrained giving up
of a right is missing.
The right to be informed requires "the transmission of meaningful information
rather than just the ceremonial and perfunctory recitation of an abstract constitutional
principle." It should allow the suspect to consider the effects and consequences of any waiver
he might make of these rights. More so when the suspect is one like Sayaboc, who has an
educational attainment of Grade IV, was a stranger in Nueva Vizcaya, and had already been
under the control of the police officers for two days previous to the investigation, albeit for
another offense.


Facts: Accused Paquito Yupo was arrested and tried for murder. He pleaded not
guilty. The prosecution presented Corporal Conrado Roca of Meycauayan Police
Department as witness, before whom a written statement of the accused and his alleged
waiver of his rights to remain silent and to be assisted by a counsel of his own choice was
taken. After the witness had identified the statement of the accused and the waiver, the
prosecution started asking him on the part of the incriminating answers in the statement of
the accused. The defense counsel objected based on the ground of such statements being
inadmissible in evidence, as the statement was taken by the police without any counsel
assisting the accused in the investigation.

Issue: Whether or not the waiver presented was admissible as evidence.

Held: No, the presented waiver was not admissible as evidence.

Ratio: The right to counsel may be waived as long as such waiver is made intelligently and
voluntarily, with full understanding of its consequence. However, it was not shown that the
waiver was given voluntarily and freely. An even more disturbing factor is that the accused, a
19-year old native of Samar, was interrogated extensively in Tagalog instead of the language
he was most comfortable which was Waray.

Maybe to impress the Court, the opening statements by the police in the waiver were
in Tagalog followed by a monosyllabic answer Opo. However, there was no signature by the
accused. There were only illegible letters, perhaps indicating that they were his initials. This
only shows that the accused was not literate enough to fully understand the legal implication
and effects of the waiver.


The prosecution may not use statements, whether exculpatory or inculpatory,

stemming from custodial interrogation of the defendant unless it demonstrates the use of
procedural safeguards effective to secure the privilege against self-incrimination.
Prior to any questioning, the person must be warned that he has a right to remain
silent, that any statement he does not make may be used as evidence against him, and that
he has a right to the presence of an attorney, either retained or appointed. The defendant
may waive effectuation of those rights, provided the waiver is made voluntarily, knowingly
and intelligently. If, however, he indicates in any manner and at any stage of the process that
he wishes to consult with an attorney before speaking, there can be no questioning . Likewise,
if the individual is alone and indicates in any manner that he does not wish to be interrogated,
the police may not question him. The mere fact that he may have answered some questions
or volunteered some statements on his own does not deprive him of the right to refrain from
answering any further inquiries until he has consulted with an attorney and thereafter
consents to be questioned.
PEOPLE V. BAGNATE, G.R. NO. 133685-86 MAY 20, 2004

FACTS: Before the Court is an automatic review of the Joint Judgment rendered by the
Regional Trial Court (Branch 15) of Tabaco, Albay, finding appellant Amado Bagnate guilty beyond
reasonable doubt of Murder and of Rape with Homicide sentencing him to suffer the penalty of Death
in each case. There were no eyewitnesses in the crime he committed but he voluntarily issued an
extrajudicial confession assisted by a counsel, Atty Brotamonte.
After appellants confession was typed and signed, Atty. Brotamonte left the police
station and went back to his office. On appeal, Accused repudiated his extra-judicial confession
before the trial court and assailed its admissibility alleging that it was executed in violation of his
constitutional rights, particularly his right to a competent and independent counsel of his own choice;
and that he was not fully apprised of the consequences of his confession. He testified that the real
perpetrators of the crime were his brother-in-law. Moreover, he also alleged that he was maltreated by
the investigators.

ISSUE: Whether or not the extrajudicial confession is admissible in evidence against the accused

RULING: YES. It was claimed that Atty. Brotamonte was not a competent and independent counsel
as he failed to advise him of the penalty to be imposed on the crimes he was accused of committing;
hence, he was not aware of the consequences of his admissions but it was not supported by any
To be admissible in evidence, an extra-judicial confession must be express and voluntarily
executed in writing with the assistance of an independent and competent counsel, and a person
under custodial investigation must be continuously assisted by counsel from the very start thereof.
The presence of counsel is intended to secure the voluntariness of the extra-judicial confession, and
the assistance given must be independent and competent, that is, providing full protection to the
constitutional rights of the accused.

PEOPLE vs. TOMAQUIN GR No. 133188 July 23, 2004

Facts: The accused-appelant was charged with murder. On arraignment,

accused-appellant pleaded not guilty to the charge, and trial thereafter ensued. After trial,
accused was found guilty There were no eyewitnesses to the incident, and the prosecutions
evidence, aside from appellants extrajudicial confession, was mainly circumstantial.
Said extrajudicial confession was given in the presence of a barangay captain who is
also a lawyer. Appellant questions the admissibility of the extrajudicial confession because it
was an uncounselled confession. Accused-appellant contends that the barangay captain,
although a lawyer, may not be considered an independent counsel within the purview of
Section 12, Article III of the 1987 Constitution.
Issue: Whether or not the extrajudicial confession executed by appellant, with
the assistance of a barangay captain, is admissible in evidence against him.

Held: No. Section 12, Article III of the 1987 Constitution provides:
(1) Any person under investigation for the commission of an offense shall have the
right to be informed of his right to remain silent and to have competent and independent
counsel preferably of his own choice. If the person cannot afford the services of counsel, he
must be provided with one. These rights cannot be waived except in writing and in the
presence of counsel.
The words competent and independent counsel in the constitutional provision is not an empty
rhetoric. It stresses the need to accord the accused, under the uniquely stressful conditions of
a custodial investigation, an informed judgment on the choices explained to him by a diligent
and capable lawyer.
A barangay captain is called upon to enforce the law and ordinances in his barangay and
ensure peace and order at all times.
In fact, a barangay captain is deemed a person in authority under Article 152 of the
Revised Penal Code, to wit:
ART. 152. Persons in authority and agents of persons in authority. Who shall be deemed as
such. In applying the provisions of the preceding and other articles of this Code, any person
directly vested with jurisdiction, whether as an individual or as a member of some court or
government corporation, board, or commission, shall be deemed a person in authority. A
barrio captain and a barangay chairman shall also be deemed a person in authority.
On these bases, it is not legally possible to consider the barangay captain as an
independent counsel of appellant.
In this case the role of the barangay captain, was a peacekeeping officer of his
barangay and therefore in direct conflict with the role of providing competent legal assistance
to appellant who was accused of committing a crime in his jurisdiction, the barangay captain
could not be considered as an independent counsel of appellant, when the latter executed his
extrajudicial confession. What the Constitution requires is the presence of an independent
and competent counsel, one who will effectively undertake his clients defense without any
intervening conflict of interest.

PEOPLE VS. REYES G.R. NO. 178300, March 17, 2009

Facts: On Aug. 11, 1999, Domingo Reyes y Paje, Alvin Arnaldo y Avena, and Joselito Flores
y Victorio were charged with the special complex crime of kidnapping for ransom with
homicide penalized under Article 267 of RPC before the RTC. The accused, together with 3
other men who remain at large, allegedly carried away and deprived Robert Yao, Yao San,
Chua Ong Ping Sim, Raymond Yao, Ronald Matthew Yao, Lennie Yao, Charlene Yao, Jona
Abagatnan, and Josephine Ortea against their will and consent on board their Mazda MVP
van for the purpose of extorting money (P5M) and during the detention, killed Chua Ong Ping
Sim and Raymond Yao. The Yao family arrived at their poultry farm the night of the
kidnapping. Accused Arnaldo, on July 26, 1999, surrendered to the Presidential Anti-
Organized Crime Task Force (PAOCTF) and identified his co-accused. Appellants claim that
their written extra-judicial confessions should be inadmissible as it was produced in violation
of their constitutional rights.
Issues: (a) Was the Pasubali of the accused taken without counsel, admissible in
(b) Was he afforded the right to counsel at his own choice?

Ruling: (a) Yes. Since the prosecution has sufficiently established that the respective
extra-judicial confessions of appellant Arnaldo and appellant Flores were obtained in
accordance with the constitutional guarantees, these confessions are admissible. They are
evidence of a high order because of the strong presumption that no person of normal mind
would deliberately and knowingly confess to a crime, unless prompted by truth and
conscience. Consequently, the burden of proving that undue pressure or duress was used to
procure the confessions rests on appellants, which they failed to do. Although extra-judicial
confession is admissible only against the confessant, jurisprudence makes it admissible as
corroborative evidence of other facts that tend to establish the guilt of his co-accused
appellant Reyes guilt.

(b) Yes. It is true that it was the PAOCTF which contacted and suggested the
availability of Atty. Uminga and Atty. Rous to appellants Arnaldo and Flores. Nonetheless, this
does not automatically imply that their right to counsel was violated. What the constitution
requires is the presence of competent and independent counsel, one who will effectively
undertake his clients defense without any intervening conflict of interest. There was no
conflict of interest and both counsels had no interest adverse to appellants. Also, the phrase
preferably of his own choice under Section 12(1) does not convey the message that the
choice of a lawyer by a person under investigation is exclusive as to preclude other equally
competent and independent attys from handling the defense. Otherwise, the tempo of
custodial investigation would be solely in the hands of the accused who can impede or
obstruct the progress of the interrogation by simply selecting a lawyer who is not available to
protect his interest. While the choice of a lawyer in cases where the person under custodial
interrogation cannot afford the services of counsel or where the preferred lawyer is not
available, is naturally lodged in the police investigators, the suspect has the final choice, as
he may reject the counsel chosen for him and ask for another one. A lawyer provided by the
investigators is deemed engaged by the accused when he does not raise any objection to the
counsels appointment. Appellants Arnaldo and Flores did not object to the appointment of
the lawyers during the custodial investigation. Hence, appellants are deemed to have
engaged the services of Atty. Uminga and Atty. Rous.

MAGTOTO v. MANGUERA 63 SCRA 4 March 3, 197

Article 3 Section 12: Right to be informed

No preliminary facts are available in the body of the case. Judge Miguel M. Manguera of
the Court of First Instance (Branch II) of Occidental Mindoro (in GR L-37201-02) and Judge
Judge Onoftre A. Villaluz of the Criminal Circuit Court of Pasig, Rizal (in GR L-37424)
declared admissible the confessions of the accused in said cases (Clemente Magtoto in GR
L-37201-02; and Maximo Simeon, Louis Mednatt, Inocentes De Luna, Ruben Miranda,
Alfonso Ballesteros, Rudolfo Suarez, Manuel Manalo, Alberto Gabion, and Rafael Brill in GR
L-37424). District Judge Asaali S. Isnani of Court of First Instance (Branch II) of Zamboanga
de Sur (in GR L-38928), on the other hand, declared inadmissible the confessions of the
accused in said case (Vicente Longakit and Jaime Dalion), although they have not been
informed of their right to remain silent and to counsel before they gave the confessions,
because they were given before the effectivity of the 1973 Constitution. Petitions for certiorari
were filed with the Supreme Court.

1. Whether the right to counsel and to be informed in such right, incorporated in Section 20,
Article IV of the 1973 Constitution, applies prospectively or retroactively.

1. It applies prospectively. Section 20, Article IV of the 1973 Constitution granted, for the first
time, to a person under investigation for the commission of an offense, the right to counsel
and to be informed of such right. And the last sentence thereof which, in effect, means that
any confession obtained in violation of this right shall be inadmissible in evidence, can and
should be given effect only when the right already existed and had been violated.
Consequently, because the confessions of the accused in GRs L-37201-02, 37424 and
38929 were taken before the effectivity of the 1973 Constitution in accordance with the rules
then in force, no right had been violated as to render them inadmissible in evidence although
they were not informed of "their right to remain silent and to counsel," "and to be informed of
such right," because, no such right existed at the time. The argument that the second
paragraph of Article 125 of the Revised Penal Code, which was added by Republic Act 1083
enacted in 1954, which reads that "In every case, the person detained shall be informed of
the cause of his detention and shall be allowed, upon his request, to communicate and confer
at any time with his attorney or counsel," impliedly granted to a detained person the right to
counsel and to be informed of such right, is untenable. The only right granted by said
paragraph to a detained person was to be informed of the cause of his detention. But he
must make a request for him to be able to claim the right to communicate and confer with
counsel at any time. The historical background of Section 20, Article IV of the 1973
Constitution shows that the new right granted therein to a detained person to counsel and to
be informed of such right under pain of his confession being declared inadmissible in
evidence, has and should be given a prospective and not a retroactive effect. Furthermore, to
give a retroactive effect to this constitutional guarantee to counsel would have a great
unsettling effect on the administration of justice in this country. It may lead to the acquittal of
guilty individuals and thus cause injustice to the People and the offended parties in many
criminal cases where confessions were obtained before the effectivity of the 1973
Constitution and in accordance with the rules then in force although without assistance of
counsel. The Constitutional Convention could not have intended such a disastrous
consequence in the administration of justice. For if the cause of justice suffers when an
innocent person is convicted, it equally suffers when a guilty one is acquitted.


G.R. No. 142932. May 29, 2002

At about 9:30 oclock in the evening of July 5, 1992, the spouses Nicanor and Carolita
Suralta had visitors at their house in Bagsac, Manikling, San Isidro, Davao Oriental. Nicanor
was having drinks with Arsenio Abonales, Bobong Lamanilao, and Nicasio Lamanilao when
two armed men, one carrying a gun and the other a knife, suddenly entered the house
through the kitchen door. The one carrying a gun had a bonnet over his face, with only his
eyes exposed, while the other one carrying a knife had the lower half of his face covered with
a handkerchief. The knife-wielder held Chona, the third child of the Suralta spouses, and
announced a holdup. All persons in the house were ordered to go inside the bedroom, about
two meters away from the sala. There, the man with a gun demanded a gun and money from
Nicanor. Nicanor answered that he had no gun, but asked his wife to give money to the
holduppers. Carolita gave P2,100.00, which was intended to be deposited in the bank, to the
knife-wielder, who placed it in his pocket. Then the knife-wielder ransacked the cabinet and
took the remaining amount of P325.00, which was intended for the school expenses of the
Suralta children. In addition, he took the familys Sanyo cassette recorder and some clothes.
The holduppers also divested Arsenio Abonales, one of the guests, of his Seiko divers
wristwatch and then left.

As the holduppers were leaving, two gunshots rang out. Carolita thought that the first
one was a mere warning shot, but later Nicanor was heard moaning. Carolita became
hysterical after seeing her husband lying in a pool of his own blood. Nicanor was
immediately brought to the Lupon Emergency Hospital where he was given first
aid. Thereafter, he was transferred to the Tagum Regional Hospital but he eventually died.
The incident was reported to the San Isidro Police on the same night. Carolita Suralta
and Arsenio Abonales gave descriptions of the holduppers and told the responding police
investigators that they would be able to recognize the suspects if they saw them again. [8]
On July 12, 1992, there was another holdup inside the ACF passenger bus compound
in the neighboring municipality of Magdug, Governor Generoso, Davao Oriental. The police
team sent to investigate the incident was able to pick up suspects, [9] one of whom was
accused-appellant Joel Gonzales. He was wearing a wristwatch (Exh. A) and had a handgun
(Exh. H). Other items, consisting of watches, a cassette recorder (Exh. D), a chain saw, and
spare parts, were recovered from his house, some of which were claimed by passengers of
the ACF bus line.[10]
Police Inspector Arnold Malintad of Governor Generoso, head of the team
investigating the robbery of the ACF bus compound, informed Capt. Adane Sakkam, Police
Chief of San Isidro, about the apprehension of accused-appellant Gonzales and the recovery
of the items from him. Accordingly, on July 14, 1992, Capt. Sakkam, Carolita Suralta, and
Arsenio Abonales proceeded to the Governor Generoso Police Station. Carolita and Arsenio
identified accused-appellants Joel Gonzales and Romeo Bernaldez as the holduppers. Joel
Gonzales was identified as the man armed with a gun who wore a bonnet to cover his face,
while Romeo Bernaldez was identified as the knife-wielder who wore a handkerchief to cover
the lower portion of his face.[11]
Carolita volunteered that accused-appellant Bernaldez is in fact her nephew. Carolita
and Arsenio said that they were able to recognize the suspects despite their disguises
because they were only one to two meters away from each other during the holdup, and the
rooms of the house were well-lighted. [12] In addition, Carolita was able to identify the Sanyo
cassette recorder (Exh. D) as the one taken from their house because of the broken
antennae and the name Nick Suralta written inside the battery compartment. On the other
hand, Arsenio likewise identified the Seiko divers watch (Exh. A) as his. [13]
Accused-appellants put up the defense of denial and alibi.
Accused-appellant Joel Gonzales testified that he was in Tandang Sora, Governor
Generoso, Davao Oriental the whole day of July 5, 1992 working in his mother-in-laws farm,
piling coconut palm leaves together with his brother-in-law. In the evening, he had supper in
his house and slept there together with his family.[14]
On July 13, 1992, Gonzales was suffering from a fever. While he was sleeping, he
was awakened by Policeman Danny Cabanilas, Inspector Arnold Malintad and Eddie Tano,
who took him to the Governor Generoso police station in connection with a robbery in the
ACF bus compound. At the police station, he was investigated by Inspector Malintad and
thereafter put in jail. While inside the jail, people came to see him. Malintad pointed at him
and asked a woman companion if he was one of the persons who committed the robbery in
San Isidro. The woman answered, I do not know them. For this reason, both Malintad and
the woman left. However, upon their return, the woman said that she recognized the men
and pointed to him and accused-appellant Romeo Bernaldez as those who were involved in
the robbery.[15]
On July 31, 1992, accused-appellant Gonzales was taken to Mati by Policemen
Ernesto Bahan and Alfredo Castro, but, before reaching Mati, somewhere in Baas, they
alighted from the jeep and he was made to kneel. He was beaten up by Bahan and Castro
with the use of an armalite and hit on the chest and the back. He was then brought to the
Mati Cemetery and there forced to confess. Thereafter, he was placed inside an open tomb
for 12 minutes and then he was taken to the Mati Municipal Jail. After three days, he was
taken to Governor Generoso. He denied participation in the crime and stated that the
cassette recorder and other items were not confiscated from him.
For his part, accused-appellant Romeo Bernaldez claimed that at around 9:30 oclock in the
evening of July 5, 1992, he was sleeping in his house in Tibanban, Governor Generoso
together with his father, mother, and two sisters. On July 13, 1998, he went to the Municipal
Jail of Governor Generoso to answer accusations by the police that he was concealing a
firearm. At the police station, he was investigated by Inspector Malintad for the firearm he
allegedly kept, which he denied. He was later placed in jail.[17] Inspector Malintad, however,
testified that Bernaldez was actually arrested in his house in Tibanban. [18]
Romeo Bernaldez further testified that on July 14, 1992, Carolita Suralta,
accompanied by Policemen Sakkam and Malintad, went to the jail and made the prisoners
stand up, after which they went to Malintads office. Then, the two returned to the jail cell
after a few minutes and Carolita pointed to him as among those involved in the robbery. [19]
Romeo Bernaldez also said that his residence was approximately 25 kilometers from
Manikling, San Isidro, where the robbery with homicide took place, and could be reached by
several means of land transportation.[20]
Except for accused-appellants, no other witness was presented by the defense.
Thereafter, SPO4 Ernesto Bahan was presented to rebut accused-appellant Joel Gonzaless
testimony. According to Bahan, at around 5 oclock in the morning of July 21, 1992, he left
for Governor Generoso on official mission together with SPO3 Castro, SPO1 Lindo, PO3
Jaljis, and PO3 Hassan, upon order of his superior to fetch Joel Gonzales, per letter-request
of Assistant Provincial Director Supt. Melchisedeck Barggio. Acting on said letter-request,
Judge Rodolfo Castro of Municipal Trial Court of Mati ordered Inspector Malintad, the Chief of
Police of Governor Generoso, to turn over Joel Gonzales. The party left Sigaboy, Governor
Generoso at past 11 oclock in the morning and arrived in Mati at around 1:30 oclock in the
afternoon of July 21, 1992.
SPO4 Bahan denied having taken accused-appellant Joel Gonzales to the Mati
Cemetery. He said that when they arrived in Mati, he immediately turned over Joel Gonzales
to the Chief of Police, who then turned him over to the investigating section. [22]
He further testified that accused-appellant Joel Gonzales was taken to Mati in
connection with Criminal Case No. 7183. Although SPO4 Bahan admitted he had been
administratively charged with maltreating detention prisoners, he said the case was later
dismissed and he was exonerated.[23]
After trial, judgment was rendered by the trial court finding accused-appellants guilty beyond
reasonable doubt as principals of the crime of robbery with homicide.
The cassette [recorder] (Exhibit D) is ordered returned to the Suralta family, while the
wristwatch (Exhibit A) to Arsenio Abonales.


First. Alibi is an inherently weak defense which cannot prevail over the positive
identification of accused-appellants. The defense of denial and alibi, unsubstantiated by
clear and convincing evidence, is self-serving and cannot be given greater evidentiary weight
than the positive testimonies of credible witnesses.
Second. Accused-appellant Gonzales contends that during the interrogation and
investigation, he and his co-appellant Romeo Bernaldez were not informed of their rights to
remain silent and to secure the services of counsel, in violation of 2 and 12, Art. III of the
Constitution. Hence, their admission of the commission of the crime is inadmissible in
evidence against them.
This contention lacks merit.
Inspector Arnold Malintad testified that on July 14, 1992, accused-appellant Joel
Gonzales was picked up at around 8:00 a.m. near his residence in Tandang Sora, Governor
Generoso. Accused-appellant Gonzales had a handgun tucked in his waistline and was
wearing a wristwatch. According to Inspector Malintad, accused-appellant Gonzales admitted
participation in the crime upon interrogation and voluntarily surrendered the stolen goods to
To be sure, accused-appellants were already under custodial investigation when they
made their admissions to the police. At that point, the investigation had ceased to be a
general inquiry into an unsolved crime and had began to focus on the guilt of a suspect and
for this reason the latter were taken into custody or otherwise deprived of freedom in a
substantial way.[40] Hence, the admissions made by accused-appellants are inadmissible in
evidence pursuant to Art. III, 2(1) and (3) of the Constitution. However, the defense failed to
raise its objections to the admissibility of these statements immediately, as required by Rule
132, 36, when Inspector Malintad was presented as a witness for the prosecution or when
specific questions concerning the confession were asked of him. Consequently, accused-
appellants are deemed to have waived their right to object to the admissibility of Inspector
Malintads testimony.[41] Indeed, it was even the defense counsel who provided the
opportunity for Inspector Malintad to elaborate on the circumstances of accused-appellant
Gonzales admission in the course of his cross-examination of the said witness.
On the other hand, Capt. Sakkam testified that when he was in the Municipal Jail at the
Police Station of Governor Generoso in order to identify the suspects, he asked them who
killed the victim and accused-appellant Romeo Bernaldez answered that it was accused-
appellant Joel Gonzales.
Such admission by accused-appellant Bernaldez may be taken as evidence against
his co-appellant Joel Gonzales. For the constitutional provision on custodial investigation
does not apply to a spontaneous statement, not elicited through questioning by the
authorities, but given in an ordinary manner whereby the accused orally admitted having
committed the crime.


Right of the Suspects: General Considerations

The petitions are without merit and hereby dismissed.Petitioners were arrested on
April 21, 1982 at about 9:45 a.m. while they were riding together in a motor vehicle on Laong-
Laan Street, Quezon City, by elements of Task Force Makabansa of the Armed Forces of the
Philippines. Since their arrest, they have been under detention. Petitioner Morales filed his
petition for habeas corpus with this Court on July 9, 1982, while petitioner Moncupa filed his on
July 19, 1982. On July 20, 1982 petitioners, together with several others, were charged with
rebellion (Art. 134, Revised Penal Code) before the Court of First Instance of Rizal in
Criminal Case No. Q-21091 filed by the City Fiscal of Quezon City. The trial of the case has
yet to be terminated.
Petitioners allege that they were arrested without any warrant of arrest; that their
constitutional rights were violated, among them the right to counsel, the right to remain silent,
the right to a speedy and public trial, and the right to bail. They also air the charge that they
were subjected to maltreatment and torture; that they did not have the opportunity to present
their defense before the inquest fiscal and therefore asked this Court to order the
reinvestigation of the charges against them. Acting on such plea, this Court in a resolution en
banc dated July 22, 1982 ordered the City Fiscal of Quezon City to conduct such
reinvestigation and at the same time appointed him to act as commissioner of this Court and
receive evidence of the charges made by petitioners before this Court of alleged torture and
violation of their constitutional rights, particularly the right to counsel. On September 28,
1982, the City Fiscal submitted his report on the reinvestigation affirming the existence of
a prima facie case for rebellion against petitioners and several others. And on February 8,
1983 he submitted to this Court the transcript of the notes taken at the reception of the
evidence on the charges of petitioners.

W/N the warrantless arrest is valid?
W/N petitioners continued detention is legal?

Indeed, therefore, petitioners were arrested without a warrant. However, months
before their arrest, petitioners were already under surveillance on suspicion of committing
rebellion. From the results of the said surveillance, the evidence then at hand, and the
documents seized from them at the time of their arrest, it would appear that they had
committed or were actually committing the offense of rebellion. Their arrest without a warrant
for the said offense is therefore clearly justified.

Yes. Their continued detention is legal for the reason that a proper case of rebellion
had been filed against them in the proper court and the trial has yet to be terminated.
Although martial law was terminated on Jan 17, 1981 by the President, the privilege of the
writ of habeas corpus continues to be suspended in all other places with respect to certain
offenses such as rebellion or insurrection, subversion, conspiracy or proposal to commit such
crimes, among others. Thus the right to bail is also suspended.

* Procedure to be followed in custodial investigations:

At the time a person is arrested, it shall be the duty of the arresting officer to inform him of
the reason for the arrest and he must be shown the warrant of arrest, if any. He shall be
informed of his constitutional rights to remain silent and to counsel, and that any statement
he might make could be used against him. The person arrested shall have the right to
communicate with his lawyer, a relative, or anyone he chooses by the most expedient means
_ by telephone if possible _ or by letter or messenger. It shall be the duty of the arresting
officer to see to it that this is accomplished. No custodial investigation shall be conducted
unless it be in the presence of counsel engaged by the person arrested, by any person on his
behalf, or appointed by the court upon petition either of the detainee himself or by anyone on
his behalf. The right to counsel may be waived but the waiver shall not be valid unless made
with the assistance of counsel. Any statement obtained in violation of the procedure herein
laid down, whether exculpatory or inculpatory, in whole or in part, shall be inadmissible in

PEOPLE VS. RAMIREZ 169 SCRA 711 (1989)

Facts: In the late afternoon, Ramirez, the accused fired his pistol at Alo Zaragoza four
times in various parts of the body. Zaragoza died two hours later. It was not disputed that the
shooting was preceded by a conversation between Ramirez and Zaragoza in a restaurant in
Tayug. Seated at same table were Ramirezs companion, Espero, Mamenta, Carbonel and
Castulo. At another table were two other acquaintances, Robosa and Arestado, who both
could see the group through the doorway. The conversation was about the setting up of
jueteng gambling operation in the town although it was unclear who was precisely making
the proposal. Soon after the conversation, Zaragoza became agitated and stood up, angrily
uttering some words and pounding the table with his hand. Ramirez also stood up and
walked away from the table, towards the comfort room. A few minutes later, Zaragoza also
walked out of the room. From this point, two different versions were offered by the
prosecution and the defense.
Prosecution side: After leaving the room, Zaragoza stopped between two tables in the
main eating area to drink beer from the mug he was holding. While he was standing and
drinking, Ramirez suddenly appeared and fired three shots at Zaragoza. Alarmed, Robosa
grabbed Ramirez to prevent him from firing more shots, but Ramirez was able to squeeze
another shot at Zaragoza before losing his balance. The pistol slipped from Ramirez hand,
but accused was able to recover it immediately. Ramirez fired a shot at Robosa but missed.
Soon after, Ramirez fled from the restaurant.
Defense side: According to Ramirez, it was Zaragoza who suggested the jueteng
operation. When he refused, Zaragoza became agitated and cursed him for not accepting the
proposal. Moreover, he claimed that Zaragoza threatened to kill him when the latter tried to
borrow a gun from his companion. In order to avoid trouble, he quickly went to the toilet. On
his way out, Carbonel told him that he should go home directly as Zaragoza was very angry.
Accused claimed that he shoved Carbonel and walked towards the main room. On his way to
the main room, he saw Zaragoza cursing him and saying I am going to kill you. Because of
Zaragozas previous threat, he quickly drew his pistol and fired at Zaragoza while fleeing the
restaurant. Accused claimed that he was merely acting on self-defense.
The Regional Trial Court found the accused guilty.

Issue: Whether the Regional Trial Court erred in finding the defendant guilty of murder and in
disregarding the evidence of self-defense

Held: Defendant is guilty. The consideration of self-defense is out of question. Regional Trial
Courts decision is affirmed.
The Court struck out the possibility of unlawful aggression on the part of Zaragoza
because evidence obtained from both sides, point to the fact that Zaragoza had no gun or
weapon of any other sort when he emerged from the main room. The evidence was that
Zaragoza was merely holding a glass of beer. Ramirezs contention that Zaragoza threatened
to kill him was untenable because there is nothing but defendants uncorroborated testimony
to establish this. Even assuming that Ramirezs testimony was true, he should have quickly
seen that Zaragoza bore no arms and was launching nothing more perilous than a verbal
onslaught. Clearly, there was no well-grounded fear of imminent danger to defendants life by
reason of any real or perceived unlawful aggression on the part of Zaragoza. Thus, without
the unlawful aggression element, self-defense should be removed from the equation.

PEOPLE VS JANSON 400 SCRA 584 (2003)

Topic: Uncounseled confession inadmissible

Respondent, Janson was convicted of the crime rape. The prosecution presented
witnesses for the crime allegedly committed by the respondent (Rape): Teresa Alcantara,
Marites Alcantara, Dante Alcantara, Cesario Alcantara, Dr. Cesar Manuel, Atty. Jorge
Zerrudo, and police officers Pedro Idpan, Jr. and Ortello Achas.
The mother of the accused, Teresa Alcantara, testified that on March 24, 1986 at about
10:00 in the evening, the accused with 6 other companions asked for when but when she told
them to come back the following day they threatened to strafe and burn the house if they are
not let in. They entered the house and asked for 1000.00 after such she went to her
daughters room and saw her totally naked.Her daughter told here that she was rape. She
gave an additional 1000.00 to the accused together with 2 Seiko watches.
The victim, Martes Alcantara corroborated the testimony of her mother, Someone
poked a gun at her. Then Ricky Pinantao, who had an amputated right hand; Joel Janson,
and Abdul Jona raped her. In open court she identified appellants Pinantao and Janson as
two of her abusers, claiming that they were previously known to her. She claimed that she
knew Ricky because he was their neighbor and that he often went to their house to buy
bananas, while she knew Joel because he often went to their barangay to visit his relatives.
The prosecution also presented DR. CESAR MANUEL. He testified that the physical
examination he conducted on Marites Alcantara a day after the incident revealed that there
were lacerations between the labia majora, labia minora, and the prepuce caused by a sharp
instrument. There was also the presence of seminal fluid in the vagina of the victim indicating
that there was actual sexual contact.
ATTY. JORGE ZERRUDO testified that he only assisted appellant Janson in waiving
his right to counsel, and that the sworn statement was already prepared when he signed it.
Nevertheless, he asked appellant Janson if the contents of the statement were true, and
whether he wished to be assisted by counsel.
For the defense, they also presented witnesses.
DATU AMADO PINANTAO testified that he is an uncle of Ricky Pinantao He admitted
that they lived near the house of Cesario Alcantara. He said that on March 24, 1986,
Pinantao was in their house and that it was impossible for him to be elsewhere because
earlier, in 1985, Pinantao was hacked by one Bernardo Agio resulting in the amputation of
Pinantaos hand. He averred that Pinantao could not go out of their house because at the
time of the incident, the wound he sustained was not yet completely healed.
ATTY. FRANCIS PALMONES, JR., testified that he notarized the sworn, statement of
the appellant Janson on April 3, 1987 and that Janson affirmed and understood the contents
of said affidavit because it was translated to him in the Visayan vernacular.
JOEL JANSON, for his own defense, declared that he was assisted by a lawyer when
he was investigated and made to sign a sworn statement before the police on June 26, 1986.
But he denied the accusation against him and claimed that he was not assisted by counsel
during the custodial investigation. He claimed that he did not know how to read or write, and
that he was made to execute a sworn statement before a certain policeman named Ulep.
Only after the investigation did Atty. Zerrudo sign the document. On cross-examination, he
said that he was put in jail for another crime, robbery.

Issue: W/N the uncounseled confession inadmissible?

Held: No, It is well- settled that the Constitution abhors an uncounselled confession or
admission and whatever information is derived therefrom shall be regarded as inadmissible
in evidence against the confessant.Clearly, the alleged extrajudicial confession of appellant
Joel Janson cannot be admitted in evidence. The manner by which it was obtained violated
constitutional right to counsel. It is well-settled that the Constitution abhors an uncounselled
confession or admission and whatever information is derived therefrom shall be regarded as
inadmissible in evidence against the confessant.
Under the Constitution and existing law as well as jurisprudence, a confession to be
admissible must satisfy the following requirements: (1) it must be voluntary; (2) it must be
made with the assistance of competent and independent counsel; (3) it must be express; and
(4) it must be in writing. The purpose of providing counsel to a person under custodial
investigation is to curb the uncivilized practice of extracting confession by coercion no matter
how slight, as would lead the accused to admit something false. What is sought to be
avoided is the evil of extorting from the very mouth of the person undergoing interrogation for
the commission of an offense, the very evidence with which to prosecute and thereafter
convict him. These constitutional guarantees have been made available to protect him from
the inherently coercive psychological, if not physical, atmosphere of such investigation.
It is also important to mention that the investigating officers already had a prepared statement
when they went to the lawyer who is supposed to assist appellant Janson in waiving his right
to counsel. This is not what is contemplated by law. In People v. Quidato, Jr., where the
police officers already prepared the affidavits of the accused when they were brought to the
CLAO (now PAO) lawyer, and the latter explained the contents of the affidavits in Visayan to
the accused who affirmed the veracity and voluntary execution of the same, the court held
that the affidavits are inadmissible in evidence even if they were voluntarily given. As also
ruled in People v. Compil the belated arrival of the CLAO lawyer the following day, even if
prior to the actual signing of the uncounseled confession, does not cure the defect of lack of
counsel for the investigators were already able to extract incriminatory statements from the
accused therein. Thus, in People v. De Jesus, we said that admissions obtained during
custodial interrogations without the benefit of counsel, although later reduced to writing and
signed in the presence of counsel, are still flawed under the Constitution. As pointed out in
People v. Deniega, if the lawyers role is reduced to being that of a mere witness to the
signing of a priory prepared document albeit indicating therein compliance with the accuseds
constitutional rights, the constitutional standard is not met.


Rights of Suspects under Custodial Investigation
Confessions given to a Municipal Mayor

Marianne Guevarra, a second-year nursing student at Fatima was on her way to her
school dormitory in Valenzuelal, Metro Manila when Pablito Andan asked her to check the
blood pressure of the grandmother of Andans wife but there was nobody inside the house.
She was punched in the abdomen by Andan and was brought to the kitchen where he raped
her. She was left in the toilet until it was dark and was dragged to the backyard. It was when
Andan lifted her over the fence to the adjacent vacant lot where she started to move. Andan
hit her head with a concrete block to silence her and dragged her body to a shallow portion of
the lot and abandoned it.

The death of Marianne drew public attention which prompted Baliuag Mayor Cornelio
Trinidad to form a team of police officers to solve the case. Apart from the vacant lot, they
also searched Andans nearby house and found evidences linked to the crime. The
occupants of the house were interviewed and learned that accused-appellant was in
Barangay Tangos, Baliuag, Bulacan. A police team lead by Mayor Trinidad located Andan and
took him to the police headquarters where he was interrogated where he said that Dizon
killed the girl. The three were then brought to Andans house where he showed the police
where the bags of Marianne were hidden. They were then brought back to the police station
while waiting for the result of the investigation.

The gruesome crime attracted the media and as they were gathered at the police
headquarters for the result of the investigation, Mayor Trinidad arrived and proceeded to the
investigation room. Upon seeing the mayor, appellant approved him and whispered a request
that they talk privately to which the mayor agreed. They went to another room and there, the
Andan agreed to tell the truth and admitted that he was the one who killed Marianne. The
mayor opened the door of the room to let the public and the media representatives witness
the confession. Mayor Trinidad first asked for a lawyer to assist the appellant but since no
lawyer was available he ordered the proceedings photographed and recorded in video. In the
presence of the media and his relatives, Andan admitted to the crime and disclosed how he
killed Marianne and that he falsely implicated Larin and Dizon because of ill-feelings against

However, appellant entered a plea of not guilty during his arraignment. He provided
an alibi why he was at his fathers house at another barangay and testified that policemen
tortured and coerced him to admit the crime but the trial court found him guilty and sentenced
him to death.

Whether or not the admission of Andan to the mayor without the assistance of counsel
is in violation of the constitution and cannot be admitted as evidence in court.

Under these circumstances, it cannot be claimed that the appellants confession
before the mayor is inadmissible. A municipal mayor has operational supervision and
control over the local police and may be deemed a law enforcement officer for purposes of
applying Section 12 (1) and (3) of Article III of the Constitution. However, Andans confession
to the mayor was not made in response to any interrogation by the latter. In fact, the mayor
did not question appellant at all and no police authority ordered the appellant to talk to the
mayor. It was the appellant who spontaneously, freely and voluntarily sought the mayor for a
private meeting. The mayor acted as a confidant and not as a law enforcer and therefore did
not violate his constitutional rights.

Constitutional procedures on custodial investigation do not apply to a spontaneous

statement, not elicited through questioning by the authorities, but given in an ordinary manner
whereby appellant orally admitted having committed the crime. What the constitution bars is
the compulsory disclosure of incriminating facts or confession. Hence, we hold that
appellants confession to the mayor was correctly admitted by the trial court.

Andan was found guilty of the special complex crime of rape with homicide.